



# 挪威

## 设计、民主与胆识

设计新版纸币或硬币的原因有很多。可能为打击货币伪造，也可能是为了应对通货膨胀的影响——但无疑这也是一个国家向它的人民和全世界展示全新面貌的机会。尽管一个国家的国旗和国歌不会改变，但它的货币可以作为一个窗口，让外界了解这个国家不断发生的演变。《金融与发展》将在这个新系列文章中，为您讲述世界各地一些国家货币背后的故事。

克里斯托夫·考克利

挪威新版纸币将于2017年发行，此版纸币尚未流通就已享有“全球最酷纸钞”的美名。其大胆的设计和评选程序向我们展示了一个怎样的挪威呢？

挪威在很多方面位居全球之首。从地理位置上看，挪威国土深入北极圈内，共有五百万人口，在联合国的经济和社会排名中高居榜首。

### 君主制和民主制

2012年12月，挪威银行启动了推出新版纸币的漫长过程，认为有必要更新纸币的防伪功能。2014年，挪威银行宣布通过比赛选出同时满足安全和审美需要的纸币设计。

挪威银行与来自各行各业的评审团成员共同完成了评选，他们独辟蹊径，评选出两个提案，将它们结合起来，用于纸币的生产。

纸币正面将采用米特里克设计工作室提交的“挪威生活空间”提案，背面采用斯诺海塔设计公司的“边界之美”提案。这两个提案的融合将把“空间”与“边界”和谐地统一起来。此外，公平、开放的竞争流程以及两家提案同时中标的结果也展示了挪威在民主与包容性方面的良好声誉。

挪威是民主国家的典范，同时也是一个君主立宪制国家，其货币的演变展现了本国社会关注焦点的变迁。首版纸币于19世纪末发行，图案均采用国王的肖像。近几十年的纸币出现了挪威艺术和科学领域的杰出公





挪威新版纸币的背面。

民，如画家爱德华·蒙克（Edvard Munch）。挪威银行为其最新版纸币设计的主题是“海洋”。

## 海洋的意义

长期以来，挪威独一无二的峡湾海岸线不仅仅是国家的一条边界，更发挥着口岸的作用，海洋是挪威发展经济和滋养文化的生命线。古老的维京人曾以探险为生，8 世纪末到 11 世纪晚期，他们依靠抢掠和贸易买卖纵横欧洲大陆（及其他地区）。而当今时代，挪威的“探险”表现为海上石油工业的开发。石油收益约占挪威国内生产总值的 1/4。这些收益是共享的。石油收入将注入挪威庞大的主权财富基金当中，为全体国民服务。

这些元素均体现在新版纸币的设计当中，所选图案既回顾了历史，又展望了未来。纸币一面的图案清晰可辨，100 克朗纸币的图案为维京战舰，200 克朗采用了鱼形图案。纸币的另一面是明显的像素化图像，用设计师的话说“它是我们这个时代的语言”。在价值更高的纸币中，这些图像长度更长、更为抽象，这一效果旨在唤起人们对风的联想。纸币还探索了模糊边界的效果，每类纸币都从其下一序列的纸币中借用了一些颜色。

“我们选择了我们心目中既富有原创性又与挪威密切相关的主题，挪威国土不大，但却是一个重要的沿海国家。挪威的总海岸线长达 8.3 万公里，是欧洲之最。海洋资源的使用以及海洋作为运输动脉所发挥的作用对于挪威的经济和社会发展至关重要。”

——挪威银行出纳部主管  
特朗德·埃科隆德（Trond Eklund）

## 设计与创新

挪威的新版纸币因其大胆的形式美学赢得了全世界的赞扬。

但北欧地区的设计和创新动力始终牢牢植根于功能。如果说必要性是创新之母，那么古代北欧人用巧妙的方法抵御冬天的严寒与黑暗、到远离国土的大陆探险也只是生计使然，不足为奇。当时的维京人开创了发达的海上贸易、船战和航海业，并确立了在这些领域的优势地位。

## 挪威的新版纸币因其大胆的形式美学赢得了全世界的赞扬。

一千年前，死去的维京人与钱币一同埋葬在船里，他们相信这样就能把钱币带到来世。但同时他们也为后代留下了宝贵的财富——机智、创新和冒险的性格让今天的挪威人受益匪浅。这些精神已经在挪威大胆、前卫的纸币设计中得到了充分的体现。■

克里斯托夫·考克利（Christopher Coakley）是 IMF 信息交流部官员。

挪威新版纸币的正面。

